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SALARIZAREA PREOŢIMEI 
N o . 4 5 5 7 — Comunîcat oficial — 

Ministerul Cultelor şi Artelor, condus de i-
deia de dreptate şi echitate în salarizarea per
sonalului bisericesc, a hotărît să constate din 
nou averiie şi veniturile personalului bisericesc 
şi ale bisericilor, în care scop a instituit pe lân
gă Minister o Comisiune Centrală, care prin or
dinul No. 53.976 din 21 Iunie a. c , a trimis pre
fecturilor de judeţ formulare „Declaraţie" pen-
truînscrierea veniturilor şi cheltuelilor persona
lului bisericesc, precum şi a bisericilor. Formu
larele aceste sunt distrubite comunelor prin Ad
ministraţiile de plasă. 

In fiecare comună se institue o Comisiune co
munală care se compune astfel: 

Preşedinte: Primarul comunal, 
Secretar: Secretarul comunal, 
Membrii: Parohul, doi Epitropi sau Curatori, 

şi Perceptorul comunal. 
Delegaţii bisericei vor lua parte la desbate-

rile comisiunii numai atunci când se vor des
bate chestiuni privitoare la biserica lor. 

Comisiunea va complecta rubricile din Decla
raţie, după datele ce-i va servi parohul bisericii 
respective, având însă dreptul de a face şi cons
tatări proprii. Parohul va trebui să documente
ze cu acte publice aîirmaţiunile sale. Aceste ac
te, dacă se va cere anume, le va ataşa în copie, 
vizate de către autoritatea comunală. 

Declaraţia se face cu privire la statul perso
nal al personalului bisericesc şi a bisericii, pre
cum şi cu privire la veniturile şi cheltuelile per
sonalului bisericesc şi a bisericii, şi cu privire la 
situaţia .r.ateriaiă a comunităţii bisericeşti şi a 
1 uter ii de contribuţiune a ei pentru susţnerei 
personalului bisericesc. 

Veniturile se vor socoti luându-se media ce

lor cinci ani din urmă, adică anii 1919, 1920, 
1921, 1922 şi 1923. 

Fiecare parohie, respectiv biserică, face de
claraţie. La această declaraţie generală se va 
ataşa declaraţia-anexa, ce se va întocmi pentru 
fiecare diacon ce s'ar găsi pe lângă paroh, bene
ficiind de venituri după bunurile bisericei, res
pective parohiei. De asemenea se va face decla
raţie şi pentru filiile cu sau fără biserică. Aces
tea se vor anexa la declaraţia parohiei, dacă a-
ceste filii se găsesc în sfera de activitate a Co
misiunii respective; în caz când nu se găseşte, 
această operaţiune de centralizare este făcută 
de către Administraţia de plasă sau Prefectura 
de judeţ. 

Membrii Comisiunii sunt direct Şi personal 
responsabili de exactitatea datelor ce înscriu în 
Declaraţii. 

După ce Comisiunea comunală a complectat 
Declaraţiile, va întocmi un Proces-Verbal pen
tru fiecare Declaraţie, cuprinzând toate obser-
vaţiimile şi obiecţiunile ce vor fi făcute de vre
un membru al Comisiunii. Proceseie-verbale se 
vor ataşa la fiecare Declaraţie. 

Declaraţia, complectată cu toate cele nece
sare, va fi înaintată apoi prin Administraţia de 
plasă-, care de asemenea va face observaţiunile 
si obiecţiunile ce crede de cuviinţă, Prefec
turii de judeţ, pentru a fi supusă comisiunii ju
deţene. 

Comisiunea judeţeană se compune astfel: 
Preşedinte: Prefectul de judeţ, în caz de îm

piedicare locţiitorul. 
Secretar: Avocatul (jurisconsultul) judeţului. 
Membrii: Administratorul Financiar şi Con

silierul Agricol. 
Delegaţii bisericii: Protopopul şi doi delegaţi 
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din partea eparhiei respectiva, cari vor lua par
te là desbateri tramai'când «se vor discuta ches
tiuni prvitoare ia confesiunea lor. 

Comisumea judeţeană va face toate observa
tului le şi obiecţiuniie ce crede de cuviinţă cu pri
vire la toate datele din Declaraţie sau Procese-
Verbale. Aceste observaţiuni îi obiecţiuni le va 
cuprinde într'un Proces-Verbal, pe care împreu
nă cu actele anterioare le va înainta Comisiunii 
Centrale pentru Constatarea averilor şi venitu
rilor personalului bisericesc şi ale bisericilor de 
pe lângă Ministerul Cultelor- şi Artelor. Această 
Comisiune Centrală va stabili, pe baza informa-
ţiunilor şi datelor primite, veniturile după ave
rile bisericeşti atât a personalului bisericesc cât 
şi ale bisericilor, propriu zis. " • 

Termenul de executare a lucrării acesteia es
te: pentru Comisiunca comunală până la 1 Au
gust a. c, iar pentru Comisiunca judeţeană pâ
nă la 10 Septembrie a. c. Nici o amânare nu se 
admite. 

Dacă din cauza delegaţilor bisericei va sufe
ri vre-o întârziere, adecă dacă aceştia nu vor 
da la timp şi complect toate datele necesare, 
Ministerul va opri plata personalului bisericesc 
căzut în culpă. 

.Totodată comunicăm că delegaţii eparhiei 
noastre în comisiile judeţene sunt următorii: 

1. Judeţul Murăş Turda: Ştefan Russu prot. 
Târgu Murăş, Ion Sălăgean adm. prot. Reghin 
şi Ion Luca paroh Cornăţel. 

2. Jud. Turda Arieş: Iovian Mureşan prot. 
Turda, Romul Popa prot. Murăş Ludoş, Şi Va-
sile Gan prot. Baia de Arieş. 

3. Jud. Alba de jos: Florian Rusan prot. Al 
ba Iulia, Petru Popovici prot. Abrud şi Iosif Pop 
prot. Aiud. 

4. Jud. Cojocna: Aurel Muntean prot. Hue
din, Dr. Vasile Sava as. cons. şi Gheorghe Su
ciţi paroh Cojocna. 

5. Jud. Bistriţa Năsăud: Grigorie Pletos prot. 
Bistriţa, Constantin Flămând paroh Borgo Rus-
şi Elisei Dan paroh Borgo Suseni. 

6. Jud. Solnoc Dobâca: Teodor Herman prot. 
Dej, Zaharie Manu prot. Lăpuşul unguresc şi 
Ion Goron paroh Gâlgău. 

7. Jud. Maramurăş: Pavel Moldovan paroh 
Dragomireşti, Ion Arcaş paroh Săcel şi Atănase 
Gârju paroh Remeţ. ' 

8. Jud. Sălaj: Ioil Ghiuriţan prot. Unguraş, 
Remus Roşea paroh Zălau şi Ion Pop paroh Bă
lan. 

•. 9, Jud. Sătmar: Alexe Latis paroh Baia mare 
Ştefan Ghete paroh Vălenii Şomcutii şi Vaie-
riu Dragoş paroh Finteuşul mare. 

10. Jud. Târnava mică: Pentm Sămărghiţan 
paroh Sălcud şi iustin Teglariu paroh Deag. 

Ţinând seamă de însemnătatea acestor dis-
posiţii îndrumăm preoţimea noastră să satisfa
că fără amânare celor cerate, în interesul său 
bine priceput. 

Cluj,-la 20 Iulie 1924. 
CONSISTORIUL D1ECESAN 

Risipa cărţilor bisericeşti 
La aceasta întrebare nu ştiau să răspundă 

preoţii noştrii d-lui Nic. Iorga, care cu câţiva 
ani înainte de răsboiul mondial a vizitat biseri
cile din „Munţii Apuseni". 

Un act datat din anul 1820, pare a vărsa lu
mină în aceasta chestie. 

Biserica din A., împrumuta-se preotului şi bi
sericii din B-s. încă înainte de anul 1800, o evan-
gelie, să spune că era scrisă cu mâna Şi era cum
părată d/ela oarecare mănăstire din Oltenia, 
cu 200 galbeni. 

Protopopul Ighian cercetând afacerea cons
tată că evanghelia respectivă a fost înmormân
tată, ca un obiect de mai puţină valoare decât 
evanghelia tipărită, c ureposatul preot din B-s. 
şi dispune să se dea bisericei din A. drept des-
daunare o evanghelie tipărită. 

Tipicul înmormântării preoţilor prescrie, a se 
aşeza lângă preotul mort o evanghelie, dar nu 
dispune ca evanghelia s ăfie înmormântată cu 
mortul. 

Scopul aşezării evangheliei lângă preotul re-
posat, îşi are însemnătatea sa simbolică, dar tot 
aceasta însemnătate o poate avea şi atunci, da
că pe o masă la picioarele catafalcului să pune 
evanghelia, dacă după închiderea sicriului să 
pune pe sicriu. Dar a-se îngropa evangelia cu 
preotul reposat, ţin acest lucru de o adevărată 
barbarie. 

Câte cărţi vechi de o adevărată valoare is
torică, limbistică, culturală, nu au fost şi nu sunt 
şi azi nimicite în acest mod. 

E timpul suprem, ca aceasta risipă de co
mori să înceteze. 

Ar fi bine ca Sf-tul Sinod să dea o tălmăcire 
mai clară tipicului amintit şi să oprească risipa 
cărţilor bisericeşti vechi. LG. • 



Propagandă Catolică 
Din ţara Oaşului ni sc scriu următoarele: 
In ziua de Sî. apostoli Petru şi Pavel episco

pul catoiic Hossu al Gherlei însoţit de mai mulţi 
preoţi români catolici, au ţinut o marc adunare 
la mănăstirea Bicsadului. După săvârşirea ser
viciului divin episcopul a ţinut o cuvântare ma-
i î n care în timp de o oră n'a avut decât cu
vinte protivnice hisericei noastre. 

P S. episcop si-a început cuvântarea cu cu
vintele: Veniţi în jurul meu toţi cei ce ţineţi cu 
papa dela Roma. In continuare P. S. Sa spune: 

„Astăzi prăznui mcea mai însemnată sărbă
toare a bisericei noastre pe marii învăţători ai 
creştinismului Petru şi Pavel, şi mai ales pe 
Petru care a fost pus de cap al tuturor biserici
lor creştine şi aşezat pe scaunul Romei de în
suşi mântuitorul nostru Isus Christos, acest 
scaun aşezat în cetatea Romei, care a fost în
temeiată de străbunii noştri Romani, a căror 
urmaşi sunteţi voi dragii mei. Pe lângă multele 
necazuri şi prigoniri aecst scaun a susţinut şi 
susţine şi azi credinţa cea adevărată, lăsată pen
tru mântuirea. sufletelor noastre de însuşi d-1 
nostru îsus Christos, şi propovăduită de aceşti 
mari apostoli, 

Se ştie că în turma voastră care până acuma 
n'a fost conturbată de nimenea s'au ivit apos
toli mincinoşi, cari vă răpesc cc este mai scump, 
adecă sufletul vostru pe care vi-1 duce ia perire. 
Aceşti apostoli rai vă făgăduesc tot feliul de 
bunătăţi ce nu vi le pot împlini, şi pentru că re
nunţă Ia unele biruri pe cari credincioşii noştri 
cu suflet drag le-au plătit până acuma voi îi 
ascultaţi şi urmaţi pe ei. Cine se lapădă de Ro
ma, aceia se lapădă şi de Christos şi de aceşti 
sfinţi apostoli pe cari îi sărbătorim azi. Credin
ţa şi legea cea adevărată este aceea care este 
întemeiată şi zidită pe piatra cea tare din Roma, 
pe care porţile iadului nu o vor învinge.-

Nu vă lăpădaţi de legea strămoşilor voştri 
strămoşii voştri toţi au fost uniţi, toţi au trăit 
în unire, toţi au fost conduşi şi binecuvântaţi de 
înaltul şi sfântul scaun al cărui cap este papa 
clcia Roma, urmaş adevărat alui St. Petru. 

Fraţii noştri neuniţi s'au lăpădat de noi pen
tru că au voit să şteargă de pe sfântul scaun alu'i 
Petru pe papa pe cela ce a fost cunoscut de 
toată lumea ca singurul cap al bisericei şi urmaş 
al lui Christos si au voit ei să se ridice peste 
toţi. 

Nu vă daţi guba voastră cea bună şi nouă din 
spate pe guba cea veche, care este numai petece 
şi sdrenţe, vouă vise cade a purta vestmânt, nou 
şi curat pe trupul vostru şi nu haină murdară- şi 
lâpădată de toată Jurnea cuscârbă". 

în tonul acesta îşi desfăşură oratorul verva 
sa timp de un cias, cu multe întrebări la cari tot 
dânsul le dă răspunsul. . 

La sfârşitul cuvântării se naşte gălăgie. Cei 
zece jandarmi insufleţiţi de convingătoarea ora
toric încep să împartă daruri cu. patul puştii 
printre poporul adunat. 

Şi care a fost resultatul? A doua zi s'au pre
zentat 34 suflete din Racşa Ia preotul unit făcând 
declaraţie de trecere la biserica ortodoxă,, iar 
delegaţii poporului din Tur şi Prjlog s'au pre
zentat la preotul nostru cerându-i îndrumări 
pentru trecere la biserica noastră. , ' 

Cazul acesta e o nouă dovadă despre spiritul 
vremii, care vrea s ărepare actul politic dela 
1700. Istoria cere această reparaţie şi orice o-
pintiri contrare sunt zadarnice. Vorba lui Emi-
nescu: „Nu 'nv'ic morţii, e 'nzadar copile". 

V . C. 

Biserica noastră. 
Cuvântare rostită în Ludoşul de Mureş la în

tâmpinarea Prea Sfinţitului Episcop N. Ivan, de 
D-1 Inspector General al Băncilor populare. Lu-
ca Paul. • 

„Toată suflarea romnâească de prin ţinuturile 
acestea, cart alcătuesc istorica eparhie a Vadu
lui, Feleactilui şi Clujului, se simt fericite şi 
înălţate sufleteşte, căci Vă are astăzi în mijlocul 
ei şi se pot bucura de arhiereasca binecuvânta
re a Prea Sîinţiei-Voastre. 

Ţinutul Ludoşului,-ea şi întreaga eparhia a-
ceasta, trăieşte azi clipe mari şi cu adânc înţe
les, căci de patru sute de ani, nu s'a mai revăr
sat cuvântul mângăios şi îmbărbătător, al vre
unui Prea Sfinţit Prelat al bisericii ortodoxe ro
mâne, peste meleagurile acestea. 
. Din pricini istorice şi atât de vitrige nouă ro
mânilor, a căzut aşezământul marelui voevo-d 
Ştefan cel mare întemeietorul acestei eparhii a-
cum 425 de ani, şi toţi credincioşii ortodox!, au 
rămas în bătaia vânturilor, fără adăpostire, fă
ră îndrumare arhierească. 

După atâta amar de ani, după o certare a ce
rului atât de îndelungată, ne-a fost dată nouă 



generaţiei acesteia, să vedem răsărind soarele 
dreptăţei, care a reînviat aşezământul domnesc 
al marelui voevod român şi a reînfiinţat vechea 
eparhie, iar pronia cerească ne-a dăruit ca păs
tor sufletesc pe acel fiu al ortodoxiei, pe care 
l'a ştiut mai cu râvnă pentru a vindeci r.uieie 
trecutului. 

Biserica şi patria au fost pururea nedeslipite 
pentru poporul român. Biserica ne-a mângâiat 
şi îmbărbătat în vremuri de obidă, de umilinţă. 
Ea ne-a păstrat nepreţuitele comori ale neamu
lui, comorile etnice: limba, credinţa, şi datinele 
străbune. Precum vestalele române păstrau ne
stins focul sacru şi îl- transmiteau generaţiilor 

.viitoare, tot aşa şi biserica noastră a păstrat 
virtuţiile glorioşilor noştri străbuni, cari virtuţi 
la vreme de grea cumpănă pentru ţară, isbuc-
nesc din inima acestui popor, cum isbucnesc is-
Yoarele arteziene din adâncurile pământului. Din 
acelea virtuţi a eşit Mărăseştii cu viteji ce-au 
luptat în cămeşi, spulberând pe cotropitorii ţâ
rei, cu toate maşinăriile de răsboiu şi otrăvurile 
de care s'au servit în potriva noastră, iar ca ur
mare firească, s'au împlinit şi visul cel mare, u-
nirea tuturor românilor, pentru care atâţia aleşi 
ai naţiune! au luptat şi atâţia martiri s'au sfâr
şit întru Domnul cu dorul neîmplinit. 

Biserica materilă în care se practica cultul 
ortodox în Ludoş, ne-a fost dat să vedem: neîn
căpătoare, construit ărustic din lemne, fără pic 
de artă, pe un teren accidentat şl afară din târg. 

Nici un grai omenesc şi nici un penel, fie 
chiar a lui Rafael, n'ar fi putut zugrăvi atât de 
real, tabloul umilinţei şi al impilării ortodoxilor 
români, din negura trecutului. Şi totuşi Ludosul 
are marele merite căci în umila bisericuţă s'a 
păstrat atâtea veacuri nestinsă flacăra credin
ţei şi cultul oamenilor mari ai bisericii şi ai nea
mului, căci în interiorul e atâta de curat şi ma-
iestos, sunt aşezate cu cinste sfintele odoare, 
iar pe perete stă potretul marelui Şaguna. A -
tât ne trebuia pentru acele vremuri. 

Primii creştini îşi făceau rugăciunile lor în 
peştere şi prin crepăturile pământului, totuşi a-
cestea nu i-au împedecat să fie cei mai buni 
creştini. In umila biserică a Ludoşului, prin o 
mână de credincioşi s'a păstrat o fărâmă din 
comoara etnică a poporului român, cu tot pu
hoiul prigonirilor şi al ispitelor de tot felul. Aci 
sta toată mângăerea fericiţilor ctitori şi a mult 
încercaţilor ei credincioşi. Biserica Ludoşului, 
ce pare astăzi ca un erou al vremurilor şi fără 

să vreau îmi evoacă măestritul tablou al mare-^ 
lui Alexandri, prin care ne arată cum un ostaş 
român dela Plevna, plecând pe jos din această 
cetate cucerită prin lupte grele a întâlnit un re
giment rus. Colonelul văzând ostaşul român 
chinez, cu privirea de şoim, cu mantaua ciuruită 
de gloanţe si cu încălţămintea spartă, zări pe 
peptul lui cea mai înaltă decoraţie. Calică-i era 
haina dar purta pe ea, cel mai de cinste semn os
tăşesc. Intr'o clipă regimentul se desfăşoară 
spre defilare şi toată ostăşimea, soldaţi, ofiţeri 
şi chiar steagul împărătesc se închină în faţa 
eroului trenţuros. Ne închinăm şi noi cu venera
ţie în faţa umilei biserici ortodoxe din Ludoş, 
că şi ea a luptat ca un erou prin negura timpu
rilor, păstrând nestinsă flacăra credinţei stră
moşeşti şi cultul oamenilor mari ai neamului. 
Astăzi vremurile s'au schimbat. Biserica orto
doxă nu mai e prigonită. Dinpotrivă este res
pectată ca biserică dominantă în stat. Deci n'ar 
fi bine ca ortodoxii din Ludoş să aibă şl pe vii-
totr biserica umilă şi neîncăpătoare ci să ur
meze îndemnul dat astăzi de Prea Sfinţitul 
Domn Episcop, punând mână dela mână, aju
tând cu toţii să se clădească un măreţ şi încăpă
tor locaş în care să se preamărească numele 
D-lui, fiind totdeodată şi spre cinstirea celor 
ce s'au osândit întru fapta cea bună. Am privit 
ca un semn îmbucurător că la această întâmpi
nare şi cinsctire a Prea Sfinţitului Domn Epis
cop N. Ivan, au luat parte şi reprezentanţii altor 
rituri. Este şi bine şi înălţător ca de acum îna
inte, toţi credincioşii de orice rit, ar fi şi pe ca
re bunul D-zeu i-a aşezat din timp pe pământul 
binecuvântat al acestei ţări, să nu fie jigniţi şi 
să se bucure de respectul reciproc, cu o singură 
condiţie ca să lucreze armonic pentru pace şi 
prosperarea acestei ţări. Nu înţelegem să conti
nuăm opera de asuprire a trecutului de care noi 
ara suferit atâta şi s'o întoarcem cu măsură de 
răsbunare. Dimpotrivă ne simţim fericiţi, de câte 
ori putem auzi, că aceste rituri şi rase, să des-
•voaltă şi trăiesc mulţumite pe pământul bine
cuvântat al patriei. Prea Sfinţitul stând astăzi 
mai multe ore în convorbire cu reprezentanţii 
minorităţilor şi cercetându-1 dup ăputinţă chiar 
pe la domiciliile dânşilor, însemnează că a ve
nit pe aici cu ramura de măslin, că sfânta noas
tră biserică îşi continuă tradiţia de a propovă
dui-şi a mijloci pacea între naţiuni. 

Ne bucurăm deci, că bunul D-zeu a voit ca 
acestei istorice şi mult încercate eparhii, să-i 
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dea după atâtea secole de îndurare, pe acel fiu 
al ortodoxiei române, pe care la socotit, cu râv
na şi pregătit sufleteşte, pentru a vindeca rănile 
şi beteşugurile, contractate de Sfânta noastră 
biserică ortodoxă, în răstimpul de obidă si asu
prire". 

Ş T I R I 

Se avizează cei interesaţi, că Concursul pen
tru întregirea catedrelor de profesori la institu
tul teologic ortodox român nou înfiinţat din Cluj 
expiră lu 1 August st. nou a. c. 

% # ffi 
A V I S ! In ordinul nostru No. 2205/1924 că

tre Domnii Protopopi, referitor la anunţarea 
fundaţiunilor la tribunale s'a strecurat o gre-
sală do termen, care este fixată de noi pe 
31 Iulie şi nu 31 August a. c. Aceasta sc co
munică spre orientare. — Consistorul eparhial. 

Premiu. Ziarul „Universul" din Bucureşti a 
destinat suma de zece mii lei ca premiu pentru 
cea mai bună, mai stăpânitoare de suflete, poe
zie patriotică, răspunzând dorurilor şi frămân
tărilor zilelor de acum, în care sunt purtate şi 
bucuriile jertfelor răsboiului de liberare, şi nă
dejdile de statornicire deplină. Terminul con
cursului se va stabili mai târziu. 

crotia spionii duşmanilor noştri si- lucra mână 
în mână cu aceştia pentru dărâmarea ţării. La 
cererea guvernului nostru papa dela Roma a 
avisat pe acest episcop să părăsească România 
imediat. 

* * * 
Decorat. D-l proi. IN. Iorga a fost decorat din 

partea guvernului cehoslovac cu „Marele Cor
don al Leului Alb" pentru conferinţele făcute a-
nul trecut în diversele oraşe ale Cehoslovaciei 
şi pentru activitatea depusă de d-sa în vederea 
strângerii relaţiilor si prieteniei cu republica ce
hoslovacă. 

Hoţi de fete. La Odesa în Rusia s'a descope
rit o mare societate de Chinezi, alcătuită din 
800 de inşi, risipiţi prin multe ţări europene, cu 
scopul de a fura fete şi femei, pe cari le trec a-
poi în ţara lor. N'au putut ti prinşi decât căpe
tenia lor şi 26 de inşi. 

* * * 

t Ana Filip n. Simu, soţia preotului nostru 
loan Filip din Libotin, a decedat după grele su
ferinţe la 1 Iulie 1924, în vârstă de_34 ani, lăsând 
în jale adâncă familia: soţul, un băiat de abia 4 
ani. părinţii, fraţii, alte rudenii şi întreagă co
muna, unde timp de 14 ani a fost nu numai o 
devotată soţie şi mamă, ci şi o pildă de aleasă 
purtare pentru întreagă obştea. Dumnezeu să o 
odihnească în pace! 

Marmaggi, faimosul nunţiu apostolic al pa
pei, care şi-a câştigat un titlu de urîtă glorie în 
ţara noastră cu atitudinea sa la încoronarea Ma
iestăţilor lor în Alba Iulia nu se astâmpără. Du-
păce a fost nevoit să plece dela noi a fost trimis 
de papa la Praga, unde a manifestat aceleaş 
sentimente faţă de ţară şi popor, pe cari şi le-a 
scos în relief şi la noi. In consecinţă a trebuit 
să plece Şi din Cehoslovacia. Toată presa a ce
rut expulzarea lui Marmaggi. Ziarul „Pravo Li 
du" susţine că plenipotenţiarul panal nu este ne
cesar pentru Cehoslovacia şi exprimă dorinţa 
ca odată cu monseniorul Marmaggi să dispară 
ultimul nunţiu apostolic din Praga. 

Pleacă 9i Netzhamjner. Episcopul catolic din 
Bucureşti, vestitul Netzhammer, a fost silit a-
cum de curând să-şi ia catrafusele din ţară. 

Pe vremea răsboiului el a fost agentul princi-
pa! al Nemţilor, austriecilor şi ungurilor, care o-

Demisia d-lui Vasile Goldiş din partid. Cetim 
în revista „Lumea şi Ţara" că d-l Vasile Goldiş, 
vicepreşedintele partidului naţional şi cel mai 
călduros părtinitor al fuziunii uaţional-ţărănis-
te, — a rupt cu partidul naţional orice legătură. 
Domnul Goldiş a mărturisit că stă pe temeiul în
ţelegerii, pe care au încheiat-o cele două parti
de şi că dânsul se priveşte pe sine naţionai-ţără-
nist, fără privire la politica pe care o urinează 
part. naţional de-acum înainte. Acest lucru d-l 
Goldiş a voit să i-1 dee şi în scris d-lui Iuliu Ma-
niu, dar preşedintele partidului naţional l'a ru
gat ca să nu o facă, deoarece ar ti silit să ceteas
că scrisoarea sa în Comitetul central al partidu
lui şi astfel nu s'ar şti, că ce întorsătură ar lua 
lucrurile. 

Printre cunoscuţii d-lui Vasile Goldiş se cre
de, că dânsul va lupta din răsputeri ca să înte
meieze iotuş partidul naţional-ţărănesc! 



Pământul"espropriat. Ministerul agriculturei 
a dat următorul comunicat: 

,Se aduce la cunoştinţa proprietarilor expro
priaţi din Transilvania, Banat, Crişana şi Mara
mureş, că pentru exproprierile rămase definiti
ve (în condiţiunile jurnalului Consiliului de mi
niştri Nr. 92 publicat în „Monitorul Oficial" din 
31 Ianuarie 1924). statul a hotărît a face plata 
preţului de expropriere. 
. Pentru ca proprietarii, expropriaţi să obţină 
cât mai degrabă plata preţului, trebue să înain
teze de îndată consilieratului agricol unde se 
găseşte moşia expropriată, cererea de plată în
soţită de actele prevăzuhte în comunicatul Ca
sei centrale a cooperaţiei şi împroprietăririi, 
publicat în „-Monitorul Ofilias" Nr. 74 din 3 
Aprilie 1924. 

Acei dintre proprietarii expropriaţi, cari nu se 
vor conforma celor de mai sus, vor suferi con
secinţele de a nu-şi putea primi la timp plata 
preţului de expropriere ce li se cuvine". 

Saşii îndrăzneţi. Se ştie că Saşii sunt foarte 
nemulţumiţi cu România mare. Deocamdată îşi 
varsă veninul în contra guvernului actual, în nă
dejdea că guvernele ce vor succeda îi vor resti
tui îii privilegiile de pe vremuri. 

Astfel printre multe altele „Bistritzer Deut
sche Zeitung" cere viitorului guvern condamna
rea d-lor Brătianu, Angelescu şi Pteancu la câ
te 20 ani de muncă silnică pentru infracţiunea 
de instigare la luptă între naţionalităţi. 

Şi Saşii se mai plâng că le merge prost în ţa
ra aceasta. 

A V * 
Românii din alte ţări. Gazeta „Peninsula bal

canică" publică un articol în care arată situaţia 
tristă în care. se află minorităţile în celelalte 
ţări..ca Grecia şi Serbia. 

„Regimul ocrotirei minorităţilor etnice în 
Grecia nouă şi în Serbia nouă, este inexistent. 
In Serbia nouă, Românii, Bulgarii şi Albanezii 
n'au nici o scoală. In Grecia nouă, Bulgarii şi 
Albanezii n'au nici o şcoală. Ceea mai mult, 
Grecii susţin că Românii, Bulgarii şi Albanezii 
nu sunt altceva de cât Greci vlahofoni, alboîoni, 
etc. Sârbii spun că salvii din Macedonia sunt 
sârbi, iar despre Românii din Serbia vorbesc nu
mai când înşiră bizareriile din Serbia, printre 
care se numără şi „sârbi cari vorbesc româneş
te". Peste 2000 de scoli naţionale au fost închi
se si transformate în şcoli greceşti sau sârbeşti. 

Recomandăm minorităţilor dela noi cari se 
vaită de tratamentul ceTau în această ţară, ca 
ŝă facă comparaţie între ele şi minorităţile din 

'alte ţări. 
* * * 

Descoperire interesantă. Cu ocazia reparaţiu-
nei boitei şi a lespedei de piatră din interiorul 
mănăstire! „Sf. Voivozi" din Slobozia, s'au sşos 
osemintele a trei preoţi ce au servit în-diferite 

' timpuri la aceasta J-nânăstitre şi ale arhiiriandri-
tului Gavriil care, în anul 1842 a reparat în în
tregime această mănăstire. 

Când s'au aşezat în sicrie aceste oseminte, 
cu mirare s'a observat că mâna stângă a preo
tului Stan, mort'de peste 72 ani, nu era încă pu
trezită. 

Printre credincioşi acest fapt rar, e comentat 
cu vie aprindere şi e considerat ca o minune. 

^ * * 

Bogăţii noui s'au descoperit in Ardeal. Cea 
mai de seamă descoperire s'a făcut în judeţele 
Braşov. Făgăraş şi Târnva-Mare. 

începând dela pădurile comunei Codlea până 
la Şinca şi Bacoş s'au găsit mari zăcăminte de 
cărbuni de piatră, tot atât de bogate ca şi cele 
de pe Valea Jiului. 

In. judeţul Trei Scaune, aproape de Sfântul 
Gheorghe s'au găsit enorme zăcăminte de lig
nit; iar la Brad s'a dat peste chilimbar (verde 
şi negru): La Vâlcele s'au găsit de asemenea 
mari izvoare de iod. 

Tot mai mult iese la iveală bogăţia acestui 
pământ binecuvântat. 

* * * 
Ocean sub Sahara. Exploraţitmile făcute de 

francezi în pustiul Saharei, în timpul din urmă, 
au dus la rezultate.pe baza cărora nu "mai înca
pe nici cea mai mică îndoială, că este apă în a-
bundenţă sub Sahara. 

S'au săpat puţuri de vre-o 100 de metri şi la 
această adâncime nu numai că s'a găsit apă, dar 
şi vietăţi ce trăiesc numai în apă. 

Racii si peştii găsiţi în apa de sub deşert, se 
aseamănă mult cu cei din lacurile Palestinei re
giune tot aşa de arsă de soare. 

Se pune acum întrebarea: Cum de s'au putut 
refugia aceste vietăţi la aşa adâncime sub Sa
hara? 

Aceasta trebue să se fi întâmplat cu milioane 
de ani în urmă. Racii şi peştii sunt orbi. 

Descoperirea e de mare importanţă. Urmă
rile sunt incalculabile. De aci înainte se va putea 
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gândi şi la transformarea Saharei în teren cul-
tivbil. 

Din punct de vedere ştiinţific, descoperirea 
deschide noui câmpuri de inevstigatiune. 

Preţul cerealelor pentru străinătate e în creş
tere, ca o urmare a scăderii leului. Pe ziua de 
14 Iulie la bursă s'au cotat următoarele rpeturi; 
Constanţa: Orz 60 mii lei vagonul, Ovăs 44.mii, 
Porumb 48.500, Grâu 70 mii lei; Brăila: Orz 
60 mil. Ovăs 42 mii, Porumb 48.500, Qràu 70 
mii; Gfiiaţi: Orz 60 mii, Ovăs 42 mii; Călăraşi: 
Porumb 46 mii; Olteniţa: Porumb 46 mii şi în 
Basarabia: Orz 60 mii, porumb 48.500 lei \:>-
sonu'. 

Tolstoï osândii. La tribunalul din Moscova 
s'a ţinut de curând o judecată asupra iui Tois-
toi, acuzat.de văduva lui Lenin. S'a adus urmă
toarea sentinţă: . 

„L . N. Tolstoi, fost ofiţer ţarist, gentilom şi 
proprietar funciar, decedat acum 13 ani, este 
vinovat de a fi răspândit opere conţinând con
cepţii burgheze, în cari a trecut cu tăcerea asu
pra atot ce are vre-o legătură cu dictatura pro
letariatului. Având în vedere însă că Ţolstoti 
a trăit într'o epocă de cultură burgheză şi că 
marile metode ale neuitatului Lenin i-au rămas 
necunoscute, tribunalul-i-a recunoscut .circum
stanţe atenuante şi a hotărît: 

1. îndepărtarea din toate bibliotecile a operi-
lor célor rhai vătămătoare (Ana Kârenin şi Re
învierea); 

2. îndepărtarea tiparului de pe aceste opere şi 
3. întrebuinţarea hârtiei din nou pentru edita

rea operilor lui Lenin, Zinoview, Bucharin şi al
tor fruntaşi ai revoluţiei mondiale. 

Un apei contra acestei sentinţe nu este ad
misibil". 

4. 

ososas ^.m^mjáMmm^Ém^M 

La consistoriul nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

1. Papism şi ortodoxism în Ar*- -
deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.—Lei 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei 

3. Ortodocsia şi creştinismul apu
sean de P; L. Nicodim — 8?**- Lei 

— 2,50 Lei 

. „ 16,—Lei 
(1. 

10. 
11. 
12, 

Schisma Româneasca sau Uni
rea cu Roma — 
Analele Asociaţiei „ A . Şaguny," 
I i . şi I i i . â 20 lei, pentru mem-

Invătâminte cu icoane (12 efirţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip-

Vieaţa unei mame credincioa
se de Dr. 1. Lupaş — — — 
Spice din istoria bisericei de 

I'i*. I . Lupaş — — 
O pasriuă din lupta noastră 
pentru existentă de P. S. N . 

,.Problema educaţiei sexelor" 
„Femeia" de Dr. C. Stanca —• 
Regiile de drept şi de morala 
scoase din Sfânta Scriptură 
de M. Dupin trad. de M . W . 
Pa cu- — — — — — 

5.-
S -

20.-

Le i 

Lei 

Lei 

- Lei 
- Lei 
-- Lei 

Lei 

Nr. 160. 3—3' 

CONCURS 
Pentru întregirea postului de paroh din paro-

chia de el. II Ampoiţa tractul Alba-Iulia,. să pu
blică concurs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în „Renaşterea". . 

Emolümentele împreunate cu acest post sunt. 
1. De la 200 familii câte 1 (una) ferdelă de 

bucate şi câte o zi de lucru din care se va da 
cantorului 40 ferdele şi 40 zile de lucru. 

2. întregirea salarului dela stat. 
3. Venitele stolare îndatinate. 
4. Parohia se va îngriji după angajamentul 

luat ca să pună la disposiţia parohului un quar-
tir corespunzător constatator din cel puţin 2 
camere de locuit 1 bucătărie şi suraedificatele 
necesare. 

Concurenţii îşi vor înainta cererile instruite 
conform normelor. în vigoare subsemnatului o-
ficiu protopopesc având a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a cân
ta respective a oficia şi predica şi a face cu
noştinţa cu poporul. 

Oficiul protopresbiteral rom. ort. în eonţele-
gere cu comitetul parochial. 

Alba-Iulia 14/27 Iunie 1924. 

• , PLORIAN RUS A N 
adm. prot. 

http://acuzat.de


Nr. 4450 3—3 

CONCURS 

Pentru ocuparea postului de preot la parohia 
ort. română din Viena, cu circumscripţia pen
tru întreg teritoriul republicei Austria, parohie 
aparţinătoare Arhidiecezei din Cernăuţi, se es-
crie concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Renaşterea". 

1. Beneficiile preotului: 
1. Salar de bază 5000 lei lunar. 
2. Spor de scumpete: 3000 lei lunar. 
3. Locuinţă şi luminat. 
4. Veniturile stolarc. 

II. Obligamentele preotului: 
1. Ţinerea serviciului divin. 
2. Catechisarea şi instruirea copiilor în lim

ba română. 
3. Agendele cancelariei parohiale şi ale Se-

cr etariatului. 
4 Purtarea registrelor stării civile. 
Petiţiile investite cu toate documentele nece

sare se vor înainta Comitetului parohial ort. 
român din Viena I., Lovvelstrasse Nr. 8. 

Nr. 235--1924 3—3 

CONCURS 

Pentru postul preoţesc din parohia de cl. I. 
Treznea tractul Unguraş, devenit vacant prin 
renunţare, să publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în organul ..Renaşte
rea", 

Alesul va beneficia: de locuinţă în natură şi 
supraedificate în condiţie bună, grădină de le
gumi, 52 jugăre sesiune parohială, 2 viei cucu
ruz cu cocianul şi l zi de lucru dela fiecare ca
să, venitele stolare îndatinate plus întregirile de
la Stat. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta în 
terminul deschis cererile de concurs instruite 
conform normelor în vigoare, şi pe lângă'ob
servarea dispoziţiilor reglementare să vor pre
zenta în parohie pentru a face cunoştinţă cu 
credincioşii. 

Unguraş, 1/14 Iunie 1924. 
Oficiul protopopesc în conţelegere cu comi

tetul parohial. 
JOIL QHIURITAN, 

protopop 

Tipografia 

Nou Apărut! 

3-10 

Predici ia morţi 
de 8. Marga, protopop 

1 e x p l . 3 5 C e i , p l u s p o r t o . 

jjfe AFLĂ LA M I A A N C A , CIUL. 

FABRICĂ d e CLOPOTE 

Fraţii D. şi H. POPESCU 
B u c u r e ş t i , str. Ion Malorma Re 9. 

Fabrică cele mai bune clopote, din materialul 
cel mai solid, garanţie pe 50 ani. 

Transpoartă clopotele pe spesele proprii ia 
destinaţie. Fabricantul însuşi săvârşeşte mon
tarea. Plata se face integral la predarea clo

potelor. 0-10 

r Imprimate Oficiale 
| m atentin oliiff pipes! 

i parohiile 
t Toate imprimatele pentru încheierea 
• socotelilor bisericeşti şi şcolare, blan-
g chete pentru rapoarte oficiale, precum 
- şi orice fel de rechisite de birou se 

află depositate şi se pot comanda cu 
preţuri convenabile dela 

I 

L I B R Ă R I A 

„CARTEA ROMÂNEASCĂ" S. A . 
Sucursala c l u j , Piaţa Unirii Ni>. 7. 

E x p e d i ţ i a sa face cu ramburs. 
Cart#a Romaneasca" Ciaj, Calea Dorobanţilor Nr. 14—16. — C. 4597, 




